智浪教育—普惠英才文库

学会从特殊角度入手解决有关数论的赛题
一. 例题选讲

例1. 设整数
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    证：显然
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例2. 对方程
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z   1   2   5   13   29   34   89   167   194  ……

y   1   1   2    5    5   13   34    29    13  ……

x   1   1   1    1    2    1    1     2    5   ……

例3. 试求使
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   ②，②中第二个因式是
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二. 评讲

数论竞赛题，特别是一些较高级别的竞赛试题，解题难度一般较大，如不细加分析，就会有“无从着手”的感觉。

1. 一个竞赛命题往往包含有许多种情况，其中一些并非解题的难点所在，只有先排除这些情况，才能使我们在思考时把注意力集中于主要矛盾，有利于去发现难点和克服难点，最常见的次要矛盾有：（1）字母取特值时，从特殊到一般分析；（2）字母取零时的情况；（3）几个字母取值相等的情况；（4）一个字母整除另一个字母的情况；（5）两个字母是否互素的情况（如利用互素性质，欧拉定理）

2. 常见的入手方法有：（1）从“对称性”入手，当变量的全部字母或部分字母在命题中处于同等地位时①可排除相等后，可在对称字母之间设置大小顺序；②联想对称的结论和对称的解题方法；③可固定一个字母的值，而仅对另一字母进行讨论。

   （2）从特殊到一般的分析方法①帮助理解较复杂和抽象的命题的题意；②通过对特例的讨论和分析，对最后应出现的结论作出肯定或否定的估计和猜测，甚至直接得到结论。③通过对特例的观察，发现问题的症结，甚至发现解题的关键步骤和技巧。

   （3）取特殊的数为模解题：就是以
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为除数，依余数进行分类讨论的方法，优点在于：将讨论很大的数，变为讨论小得多的数；讨论很多个数，变为讨论较少的数。利用这种同条关系解题时，常使用下面一些原则：①若有
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的最小非负完全剩余系。以上原则，关键在于模的选取：①奇偶分析法，即取模为2的解题方法；②取除数或除数的因数；③取4，8，3，5等；④根据项的系数或幂的指数的情况取模。

   （4）缩小取值的可能范围：通过讨论整除、互素、同余和有关不等式来缩小字母的取值范围，从而达到逼近结论的目的。

三. 巩固例题

例4. 以
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    解：先作粗略的估计：
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四. 课堂练习

例5. 设正整数
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